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note mari

Guvernul a trecut la acţiuni con-
crete de luptă cu corupţia în învă-
ţământ. Şeful statului a citit recent, 
în cadrul unei întruniri cu rectorii, o 
listă cu profesorii universitari bănuiţi 
de luare de mită. Tot atunci el a ce-
rut universităţilor să elaboreze pla-
nuri anti-corupţie, care urmează să 
fie prezentate Ministerului Educaţiei 
până la 10 aprilie. 

Ministerul va elabora, în baza 
acestora un plan general de acţiu-
ne pentru instituţiile din republică. 
Şefa direcţiei Învăţământ superior 
de la METS, Galina Bulat; a spus că în 
această activitate vor fi implicate toa-
te structurile universităţilor: facultăţi, 
catedre, departamente, contabilităţi, 
direcţii, etc.  

Învăţământul se află pe locul II, 
după frecvenţa mituirii, fiind devan-
sat doar de instituţiile medicale, con-
form unui sondaj realizat de Trans-
pareny International în 2005. Totalul 
sumelor acordate, în calitate de mită, 
în sistemul educaţional constituie 
aproximativ 126 milioane lei anual.

În rândul studenţilor şi a persoane-
lor din administraţia universităţilor 
opiniile sunt împărţite. Mulţi dintre 
studenţi nu îşi pun mari speranţe în 
aceste planuri, spunând că fenome-
nul mituirii este atât de înrădăcinat, 
încât nu mai poate fi oprit. 

Am discutat cu mai mulţi studenţi 
care şi-au expus opinia cu condiţia de 
a le publica doar prenumele. 

Elena învaţă la Academia de Studii 
Economice. Este şef de grupă şi nu 
plăteşte taxa de studii. Recunoaşte că 
a dat mită de trei ori, pentru că nu era 
mulţumită de note. « Eu conştientizez 
că nu-mi fac bine plătind, şi nu doar 
din punct de vedere financiar…dar 

am numai note de 8 şi 9, iar o notă de 
5 sau 6, vă daţi seama, nu arată bine 
în carnetul de note. În plus, risc să-mi 
pierd bursa. Corupţia în universităţi 
trebuie oprită. Astăzi, însă, sunt atâtea 
şiretlicuri… profesorii vor lua mită în 
afara universităţii, în stradă, sau prin 
intermediari şi oricum fenomenul va 
continua.», mai spune Elena.  

Andrei, un coleg de la aceeaşi uni-
versitate, şi încă câţiva prieteni, con-
sideră că în general nu este bine să 
se întreprindă vreo acţiune: „ Nu tre-
buie luate măsuri, Doamne fereşte, 
pentru că, nici nu vă închipuiţi, câţi 
studenţi ar rămâne în stradă. E bine 
aşa cum este…dacă studentul ştie că 
nu va face faţă examenului, plăteşte 
şi rezolvă situaţia”. Andrei a dat mită 
de vreo cinci ori şi cunoaşte în jur de 
30 de persoane de la universitatea 
unde studiază, care au „cumpărat no-
tele”. Băiatul ia apărarea profesorilor, 
spunând că aceştia au o atitudine se-
rioasă faţă de munca pe care o fac şi 
că este mai mult iniţiativa studenţilor 
de a plăti. 

Ion Bostan, rectorul Universităţii 
Tehnice, susţine că majorarea sa-
lariilor profesorilor nu este sufici-
entă pentru a lupta cu corupţia

Buldozerele atacă agresiv
Liliana  barbăroşie

Sergiu Radu şi familia lui (soţia Galina, 
fiul Alexandru de un an şi mama Larisa) 
trăiesc de trei ani cu o macara de sute 
de tone deasupra casei. Oamenii se simt 
ameninţaţi şi se roagă zilnic să nu să se 
întâmple ceva cu macaraua, pentru că, 
în caz contrar, ar putea cădea peste ei. 

Macaraua aparţine companiei „Scana”, 
căreia Primăria i-a atribuit terenul pe 
care se află casa familiei Radu pentru 
construcţia unui cartier locativ. Patronul 
companiei i-a propus lui Sergiu mai întâi 
20 de mii de dolari, apoi 25, şi în final 40 
..., pentru ca el să-şi părăsească căminul.  
Proprietarul însă nu a acceptat niciuna 
din aceste oferte, considerându-le bat-
jocoritoare.  

Sergiu Radu spune că locuinţa sa cos-
tă de cinci ori mai mult. 

Până nu demult, în Chişinău nu s-
a construit mai nimic. După căderea 
URSS, urmată de o lungă şi profundă 
criză economică şi socială, majoritatea 
şantierelor pornite anterior au fost con-
servate, iar altele noi au lipsit cu desă-
vârşire. Situaţia se schimbă încet, dar 
sigur. Tot mai multe companii de con-
strucţie şi-au făcut apariţia începând cu 
anii 97 – 2000, declarându-şi intenţia 
de a construi noi cartiere locative, după 
standarde europene. 

S-ar părea că toată lumea trebuie să se 
bucure. Mai ales pe fundalul unui deficit 
cronic de spaţiu locativ. Pe de altă parte, 
tocmai odată cu retragerea statului din 
construcţia de locuinţe şi apariţia unor 
companii private interesate de această 
activitate, sute de oameni din Chişinău 
s-au  pomenit în calea buldozerelor. 

Deşi legea obligă statul să asigure 
oamenii evacuaţi din casele lor cu spa-
ţii locative proporţionale ca valoare, 
primăriile se detaşează de această res-
ponsabilitate, lăsând-o la latitudinea 
companiilor de construcţie. Acestea ca-
ută să scape cât mai ieftin, iar oamenii 
nu vor să renunţe la casele lor cu una 

Pe bd. Ştefan cel Mare şi Sfânt 141, o macara ameninţă casa familiei Radu 
unde doarme Alexandru, mezinul familiei în vârstă de un an. 

Foto de Liliana Barbăroşie

cu două. Aşa se face că în Chişinău se 
încing adevărate bătălii, pe viaţă şi pe 
moarte, pentru acoperişul deasupra ca-
pului. 

Joia trecută, un grup de vreo zece oa-
meni s-a adunat în faţa Primăriei capi-
talei, unde urma să aibă loc o întrunire 

cu factorii decizionali şi reprezentanţii 
procuraturii municipale în problema li-
tigiului dintre locatari de pe terenurile 
atribuite companiei „Scana” şi patronii 
acesteia.
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Ion Vedutenco, Petru Movilă 27:

“Mi-i frică. Eu stau pe altă stradă (Petru 
Movilă), dar pe acelaşi teren atribuit compa-
niei “Scana”. Locuiesc în ap. 13, iar ap. nr. 3 a 
aparţinut familiei Iudin. Din patru oameni, 
astăzi niciunul nu este în viaţă. Cei de la “Sca-
na” i-a forţat prin vicleşug să se mute într-o 
debara, după care le-a demolat casa. Banii, 
chipurile, urma să le dea pe urmă. Când au 
realizat că au fost păcăliţi, oamenii au decă-
zut moral şi şi-au înecat amarul în vodcă. În 
prezent, toţi sunt la cimitir”.

Ion Şchendrea, str. Petru Rareş:

“Sunt proprietarul unei locuinţe din str. 
Petru Rareş, aflată aproape de centrul capi-
talei, cu câteva cartiere mai jos de Academia 
de Studii Economice. Este aşa-numita zonă 
istorică a Chişinăului şi se mărgineşte cu 
un teren de 1,5 ha., atribuit în anul 1997 de 
primăria capitalei companii “Scana”, care 
s-a oferit să construiască aici un cartier din 
12 blocuri de locuit. Am aflat despre aceas-
ta abia în anul 2005. Ultima dată, când 
au venit să-mi demoleze casa, am fost în 
stare să mă opun. Dar nu sunt sigur că voi 
putea rezista şi data viitoare. Am un proces 
pe rol şi voi ajunge cu el la CEDO. Pentru că 
la fiecare şedinţă de judecată am simţit că 
justiţia este cumpărată”.

Alexandru Munteanu, str.Buna Vestire:

„În ziua de 12 decembrie 2006, dintr-o sim-
plă întâmplare m-am reţinut mai mult ca de 
obicei acasă. Când am ieşit afară, am văzut 
la poarta mea mai mulţi oameni şi câteva 
utilaje. Au început să-mi demonteze gardul. 
Încă un pic şi intrau cu buldozerele peste co-
piii mei. Am atacat primăria în judecată pen-
tru că mi-a produs stricăciuni. Eu am primit 
casa în dar de la tatăl meu. Într-adevăr, tata 
a efectuat o reconstrucţie fără autorizaţie 
a imobilului. Ce trebuia însă să facă, dacă 
înainte de aceasta compania “Scana” ne-a 
demolat câţiva pereţi ai casei?”

В тесноте, но с телевизором
Гайдаржи Виталий

Технический прогресс не прошел 
мимо столичных маршруток, в них стали 
устанавливать жидкокристаллические 
экраны. И теперь пассажиры имеют воз-
можность посмотреть не только рекла-
му, но и развлекательные блоки.

Дмитрий Садовников, владелец 154 
маршрутного такси, в бизнесе уже не 
первый год. Но с сожалением отмечает, 
что в последнее время работать стало 
труднее. Причин по его словам достаточ-
но – это и «возросшее число автомашин 
на маршруте, и решение об отмене па-
тентов, и введение запрета на использо-
вание  с сентября этого года переделан-

ных под пассажирские  микроавтобусов. 
Эти и другие причины приводят к сниже-
нию доходов и делают бизнес все более 
не рентабельным».

В этих условиях заработок от разме-
щения рекламы на самих маршрутных 
такси и в них, является весьма выгодным 
предложением. Дмитрий оказался пер-
вым владельцем микроавтобуса, кото-
рый согласился на размещение в своей 
автомашине жидкокристаллического эк-
рана, на котором пассажиры могут кро-
ме рекламы, смотреть мультфильмы и 
съемки скрытой камерой, а также узнать 
свой астрологический прогноз.

Дмитрий Садовников, говорит о том 
что, после установки экрана и трансля-

ции «маршрутного телевидения», у него 
в маршрутке стало ездить больше детей, 
которые садятся к нему, для того чтобы 
увидеть любимые мультфильмы.

Однако все программы нового для 
Кишинева «маршрутного телевидения», 
можно смотреть без звука, чиновники 
примэрии решили, запретить звуковое 
сопровождение, обосновывая это тем, 
что звук будет мешать как пассажирам, 
так и водителю.

Анна, пассажир маршрутки, считает, 
что «маршрутное телевидение» развле-
кает во время поездки, и отвлекает от 
мысли, что от количества пассажиров в 
транспорте тебе нечем дышать».

Студент Октавиан, рад тому что, про-

сматривая рекламные блоки можно поз-
вонить в самой маршрутке и заказать 
необходимый товар, это позволяет сэко-
номить время.

В установке экранов менеджер по рек-
ламе фирмы «Bilgic.com», видит хорошую 
возможность дополнительного заработ-
ка для владельца машины   (1500 леев в 
месяц) и развлечения пассажиров.

«Маршрутное телевидение» уже давно 
получило широкое распространение у 
наших соседей в Румынии и Украине, а на 
улицах Кишинева пока курсирует шесть 
микроавтобусов, в которых горожане 
могут во время поездки узнать свой аст-
рологический прогноз, и  купить некото-
рые товары, позвонив прямо в пути.

Grivei obţine paşaport
Victor Gotişan

Câinii şi pisicile vor avea paşapoarte. 
Printr-o dispoziţie a primarului interimar al 
capitalei, Veaceslav Iordan, documentarea 
animalelor de companie va deveni obliga-
torie. Acţiunea în cauză este o continuare 
a programului de sterilizare a cîinilor va-
gabonzi, care a început cu puţin timp în 
urmă pe teritoriul municipiului Chişinău. 

Oficialităţile de la Chişinău cred că paşa-
portizarea câinilor are la bază câteva moti-
ve serioase. Radu Mudreac, şeful interimar 
al Serviciului Sanitar-Veterinar de Stat, ne-
a declarat că: „acest proiect are drept scop 
racordarea legislaţiei în cauză la cea a Uni-
unii Europene precum şi controlul asupra 
animalelor fără stăpân, care sunt din ce în 
ce mai multe pe teritoriul oraşului Chişi-
nău”.

Potrivit angajaţilor din cadrul Departa-
mentului Medicina Veterinară, această ac-
ţiune are loc mai ales datorită faptului că 

a crescut numărul persoanelor atacate de 
către animalele fără stăpân. 

Unii proprietari de animale sunt de acord 
cu acţiunile de monitorizare, spunând că 
astfel câinii de rasă vor fi mai bine protejaţi. 
Totodată, susţin ei, problema câinilor vaga-
bonzi îşi va găsi mai repede o soluţie.

Cea mai mare parte dintre locuitorii inter-
vievaţi din urbe dezaprobă decizia în cauză. 
Câţiva proprietari de câini care locuiesc în 
centrul capitalei ne-au spus că avem proble-
me mult mai importante de rezolvat decât 
paşaportizarea câinilor. 

Ludmila Belciug, a declarat pentru ziarul 
nostru că: „Ar fi un lucru cu adevărat impor-
tant doar pentru proprietarii de câini de rasă, 
care-şi doresc protecţia animalelor, pe care 
au cheltuit sume mari. Pentru oamenii care 
au căţei ce le păzesc gospodăria vor fi nişte 
cheltuieli în plus, impuse de autorităţi. 

Mai bine s-ar preocupa de oamenii fără 
adăpost, sau de cei care nu au o bucată de 
pâine pe masă”. 

Paşaportizarea câinilor a atras şi aten-
ţia medicilor veterinari, care vor fi impli-
caţi în această acţiune. „Paşaportul va fi 
o carte de vizită a câinelui, în care vor fi 
menţionate informaţiile despre animal: 
rasă, vârsta, când a fost vaccinat (ex: 
vaccinuri împotriva turbării, pestei, lep-
tospirozei etc.). Pe de altă parte ei con-
sideră că paşaportizarea câinilor este 
o nouă acţiune a autorităţilor de a mai 
scoate nişte bani din buzunarele oame-
nilor. Medicul veterinar Elena Beschieru 
a declarat pentru ziarul nostru că „aceste 
reguli nu ar trebui să fie impuse pentru 
câinii de casă, sau de gospodărie. Or, 
pentru oamenii simpli paşaportizarea 
câinilor va constitui nişte cheltuieli în 
plus”, a mai adăugat ea.

La data de 15 martie, a avut loc licitaţia 
privind tehnologia şi procedura care va fi 
folosită pentru eliberarea certificatelor. 
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Dom’le ador manelele!
tatiana onilov

În ultimii cinci ani, în Chişinău, numărul 
celor care preferă manelele a crescut 
considerabil. Genul de muzică relativ nou 
este gustat de aproximativ 50 la sută din 
tineri, susţin vânzătorii de casete audio 
din Piaţa Centrală.

În Piaţa Centrală sau în zona gării totul 
se învârte...“În jurul meu unde privesc/ văd 
numai oameni necăjiţi/ Iar de săraci nu 
mai vorbesc, / Ei îşi duc soarta fericiţi...”?

Vânzătoare, cerşetor, zidar, croitoreasă, 
tânăr, bătrân – împreună formând un epi-
centru al necăjiţilor sunt absorbiţi de pu-
terea magică a muzicii... Manelele sunt la 
ele acasă. Scena de desfăşurare: Centrul 
Capitalei. 

La întrebarea de ce ascultă manele, tin-
erii răspund simplu: „Să ştii că unele chiar 
reuşesc să mă sensibilizeze şi să ma pună 
pe gânduri. Le prefer îndeosebi atunci 
când prietena nu este alături sau când mă 
confrunt cu diverse probleme. Versurile 
nu sunt cine ştie ce, dar prin simplitatea 
lor reuşesc să vorbească exact despre 
situaţia, ananghia în care ai putea să te 

trezeşti întro-o bună zi din varii motive. 
Dar nu mi-e ruşine să recunosc adevărul: 
da domnule, îmi plac manelele!”, susţine 
un tânăr grăbit să prindă autobusul. 
Alţii consideră că este un bun mijloc de 
sensibilizare, de aducere aminte despre 
greutăţile şi neajunsurile societăţii noas-
tre, în care cei mai ignoraţi sunt tinerii. 

În plus, zic ei, acestea abordează teme 
actuale, cum ar fi plecarea în străinătate, 
doborârea duşmanilor, câştigarea banilor 
prin orice modalitate, vendeta. Nu poate 
să lipsească dragostea, ca temă recurentă 
şi favorită în acelaşi timp. Adolescentele 
preferă să-l asculte pe unul ca Adi Minune 
sau Guţă la distracţie, pentru că, spun ele, 
atmosfera e diferită pe ritmuri de manele. 
Toate devin mai senzuale. 

Stanislav lucrează la un magazin ce 
comercializează produse audio-video 
din Centrul capitalei. El susţine că în ul-
timii trei ani cei mai mulţi consumatori de 
manelele sunt tinerii care provin dintr-un 
mediu sărăcit de cultură. 
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Cuprins

În curând câinii din Chişinău vor 
avea paşapoarte pentru animale. 
Pentru a-i obişnui de pe acum cu 
ideea legalizării, le-am oferit un pa-
şaport de-al nostru spre examinare.
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